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3 XOJIOJHOTBEPIEIONIEN CMECH
C MCTIOJIb30BAHMEM CTAJIbHOM BCTABKU

A. M. BPAHOBULIKU, 1O. A. JIEBEJAMHCKUM, I1. YO. [YBAJIOB
HNuctutyT Texnonoruu metauioB HAH benapycu
Morunes, benapyce

[Ipu nutbe neraneil APOOUIILHO-PAa3MOJIBHOIO 000pY/IOBaHUS ObUI MPOBEACH
AKCIIEPUMEHT 110 U3MEPEHHUI0 TeMIlepaTypbl. XPOMUCTBIA UyTYH 3aJIMBajCs B Teye-
aue 10...12 ¢ B popMy U3 X0JIOTHOTBEPICIONICH cMecH ¢ 3adyTepOBaHHOM 3aKJIaHOM
JETAJIbIO B BUJIE CTEPXkKHS U3 ctanu cT 45. [lomyyeHbl 3aBUCUMOCTH TEMIIEpaTypbl OT
BPEMEHHU B JIBYX TOUKAX: BOJIM3H MOBEPXHOCTU TOPLA CTATILHOTO CTEP>KHSI B KOHTAKTE
C pacIulaBOM M Ha IiTyOMHE 1 MM B CTaiIM MOJ €ro MOBEPXHOCTHIO.

B HavanbHBIE MOMEHTHI BPEMEHH, BO BPEMSI 3AJIMBKU U HECKOJIBKO CEKYH/ MOCTIE
HEE HMEET MECTO BBIHYXJCHHAas KOHBEKLHMs pacijiaBa, Npu 3ToM ¢dopma u3
XOJIOTHOTBEPACIOUIEN CMECH MaJIO BIMSIET HA TEIIOOOMEH BOJM3H TOpPLA CTAaIbHOTO
CTEp)KHS, re u3Mepsercs temneparypa. [lo 3Toil npuymHe UMeEeT CMBICH TEIIOBas
3ajada 6e3 yuéra ¢hopmbl. st yueTa BIMSIHUS KOHBEKIIMM B paciuiaBe MpeacTaBiseT
HWHTEpEC MPOCTOH CIOCco0, MPOBEPEHHBIN JJIs1 cllydasi CBoO01HOM KoHBekIuH [ 1, 2]. On
3aKJII0YAETCS B UCIOJIb30BAaHUU Kod(dduimeHTa 3pGHeKTUBHON TEIIONPOBOJHOCTH B
pacruiaBe Asgpp = kA . 31ech A — KOAQDUIHEHT TETTONPOBOJHOCTH B HETIOBUKHOM
pacmuiase, k > 1 —amnupuyeckuii KoapPUIMEHT, HOA0MpaeMblid PU aJallTallud MO/JIe-
J€l ¢ MCIOJb30BAHMEM PE3YJbTATOB M3MEpPEHUs TeMmneparypsl. JlaHHas TeruioBas
3a/laya pelajgach METOJI0M KOHEUHBIX Pa3HOCTEM HAa TPEX COMPSHKEHHBIX 00JIACTSX.

KonBeknusi, Kak HM3BECTHO, MPUBOAMT K YBEIMYEHHUIO TEIUIONEperayd OT
pacruiaBa K QpOHTY KPUCTALIM3ALMH, YTO MPUBOJUT K BHIPABHUBAHUIO TEMIIEPATYPbI
[0 CEYEHUIO KUIKOTO SApa U YCKOPEHHUIO 3aTBEP/ACBAHUS CIHMTKA B IIEJIOM, KpPOME
TOT0, BO3MO>XHO U3MEHEHHUE YCIOBUH TETUIOOTIa4M HA TTIOBEPXHOCTH CIUTKA.

B nannom cnydae mpencTossio BBISICHUTH BIUSIHUE KOHBEKIIMU HA TEMIIEpaTypy
paciuiaBa IMyTeM COMOCTaBICHUS YHCIEHHBIX PAcy€TOB C IKCIIEPUMEHTATbHBIMU
3aBUCUMOCTSIMU TEMIEPATYPBI OT BPEMEHHU B JABYX TOukaxX. OpHEHTHPYSCh MO paHee
W3BECTHBIM JaHHBIM [1, 2], BeIOpanu cieayromue 3HAYCHUS ISl SMIOUPUUYECKOTO
kodddunmenTa k, YCIOBHO XapaKTEpHU3YIOIIME YPOBEHb BIUSHUS KOHBEKIIUH:
k =13 — cuibHast KOHBEKLWMS, k = 7 — cpeHsIsl KOHBEKIMS, kK = 1 OTCYyTCTBHE KOHBEK-
uuu. BenencrtBue mHepHuu JBUKEHHUS paclliaBa, MOJYYEHHOW NPH 3aJUMBKE, UMEET
MECTO BBIHYXJCHHAs] KOHBEKIIMS, KOTOpasi CUJIbHEE CHOCOOCTBYET TEILIONEPEHOCY,
yeM CBOOO/IHAs KOHBEKLHS, O3TOMY BbIOpaHHbIE 3HaueHusi k = 7 u k = 13 BbIe
OOBIYHO MCHOJIB3YEMbIX. DMIUPUUYECKUN KOA(DPUIIMEHT k nelcTByeT mpu Temmepa-
Type OT JIMKBHyCa U BbIle. BHyTpu BeiOpaHHON aByXxdaszHoi 30HbI (1240 + 20) °C
k nuHeltHO UHTEpnoNAupyeTcs 10 1 Ha conuayce.

[To pesynpraraM NPOBEJEHHBIX PAcCUYETOB TEIUIOBOM 3aJayd JUIsl PAa3IMYHBIX
YPOBHEW KOHBEKIMHM ObLIM cOOpaHbl KpUBbIE (puc. 1) B KOHTpOJIbHBIX TOYKax T1
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(Ha MOBEPXHOCTH TOPIIA CTAILHOI'O CTEP>KHS B KOHTAKTE € paciuiaBom) u T2 (Ha riy-
OuHe 1 MM 1O TOBEPXHOCTHIO CTAILHOT'O CTEPIKHS).

Ha ocHoBe cpaBHeHus skcniepuMeHTaNbHbIX (KpuBble T1 3, T2 3) U pacy€THBIX
JAHHBIX YCTAHOBJIEHO, YTO BOJIM3H IPAHUIIBI «CTaJbh — YYTYH» UMEETCS 3HAUUTEIbHAS
KOHBEKIMS paciyiaBa. BuaHo, 4To mpu cuiibHOW KOHBekuuu (kpusble T1 k = 13,
T2 k= 13) BOnu3u cranu He oOpa3zyeTcs KOPKU YyryHa MpH 3aJIMBKE, pacIljiaB BbIILIE
CTEPKHS OXJIAKJIAETCS MPUOJIM3UTENBHO paBHOMEPHO. B cityyae cpenHeld KOHBEKIIMU
(xpuBbie T1 k=7, T2 k = T7) BOnu3u cranu oOpa3yeTcsi KopKa 4yyryHa, Koropas npu
nanbHeien 3anuBke miaButcs. be3 konBekuu (kpusbie T1 k=1, T2 k= 1) Bokpyr
CTaJIi TIOYTH cpa3y oOpaszyeTrcsi KOpKa, KOTOopas HE IUIaBUTCS U MOYKET 3HAUUTEIbHO
YMEHBUIATh TEIUIONOTOK U3 YyI'yHA B CTalb. T2-KpHUBbIE HOCAT MOHOTOHHBIN XapakTep,
YTO OOBSCHIETCS HAarpeBOM CTEp)kHsA. B olmiem yBennueHue ypoBHS KOHBEKLUHU k
YCUJIMBAET TEIJIOOOMEH, YTO MPUBOAUT K HEKOTOpoMy caBury BBepx T1- u T2-kpu-
BBIX, KaK IIOKA3aHO CTpeJIKaMu Ha puc. 1.
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Puc. 1. CpaBHeHME SKCTIEPUMEHTAIBHBIX U PACYETHBIX TEMIIEPATYP B KOHTPOJIbHBIX TOUKax T1,
T2 npu pa3HbIX YpOBHSAX KOHBEKIIUH k
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